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Kolozsvár, nov. 10.1866.
(D.) Egész Európa előtt feltűnt, hogy 

Austriába idegen országból hoztak be kül­
ügyminisztert, s hogy az uralkodó felség vá­
lasztása éppen b. Beustra esett, a ki, mint 
diplomata, nem mondhatni, hogy pályáján 
igen nagy szerencsét aratott, sőt minden vál­
lalata kezébe szakadt.

Ó a német államokba a németszövetség 
elvét képviselte, ö kívánta fenntartani az 
egyes német tartományok autonómiáját, de 
kívánta egyszersmind jobban, erőteljesebb or- 
ganismussal szervezni a németszövetséget, 
hogy általa a germán elem Európában jog­
gal követelt nyomatékét elérhesse.

Ezen politika magában helyes volt, de 
éppen most Olaszország egyesülése divatba 
hozta a nemzet egyesülését, Bismark e kor­
eszmét Poroszország ismert hóditási czéljaira 
felhasználta, s az eredményt tudjuk, Beust- 
nak politikájával együtt buknia kellett.

Nagy államokat, a mint a világi példa 
mutatja, alkotmányos utón összetartani nem 
igen lehet, s ha azt mondják, hogy Angol­
hon nagy állam, mind a mellett alkotmányo­
san összetartható, nem szabad felednünk, hogy 
Anglia idegen gyarmatai által nagy e gyar­
matoknak pedig despotája saját alkotmánya 
által.

Kérdésen kívül Poroszország is azon 
sok külön történelmű elemet, mely a közös 
nemzetiségbe meglehet összevágyott, de sza­
badsági fogalmaira nézve a porosz kormány 
formáitól eltérhet, kénytelen lesz szigorral 
tartani össze, s az egyes német fejedelemsé­
gek, melyek közül sok, mint p. o. Szászor­
szág, Gotha stb. szép alkotmánynak örven­
dettek s fényes országos miveltséggel birtak, 
egykor fájva fognak visszaemlékezni elvesz­
tett szabadságukra, melyet az egységes nem­
zet szolgasága részökre nem pótolhat, mert 
a német nemzet külön államrendszerében is 
elég nagy, elég hatalmas volt arra, hogy 
kültámadásoknak kitéve ne legyen, s igy tar­
tós békében fejthesse civilisatióját, szabadsá­
gát s anyagi előmenetelét.

Kérdésen kívül tehát, fökint ha való­
sulni kezdenek azon hírek, hogy a porosz a 
reactionarius és zsarnok orosz hatalommal 
köt szövetséget, hamar eljöhet azon idő, mi­
dőn Németországnak összehóditott részei régi 
önállásukra s szabad függetlenségre vissza- 
törekvendenek, s a centralisatiótól, mely még 
mindenütt csak zsarnoksághoz vezetett, visz- 
sza fognak borzadnj.

Akkor Beust politikai irányának egy uj 
korszaka veheti kezdetét, s talán erre czéloz 
ö, midőn a volt németszövetség egyik, onnan 
kilökött, de hatalmas tényezőjénél foglalt el 
oly befolyásos állomást.

Bízzuk azonban a külföldre, hogy ítéle­
tet hozzon ezen férfiú politikai missiója fe­
lett, mi iukább belügyeink szempontjából 
szóljunk itt egy pár szót ezen uj tüne­
ményhez.

Beust ur, politikai programmjának ki­
indulási pontja a történelmi jog, s ,ebből ter­
mészetesen folyólag a dualismus. Ö Magyar­
országot, mint a monarchia külön királysá­
gát, ki akarja békiteni a trónnal, s az osz­
trák tartományokat, melyek Németországhoz 
tartozva, a Bundnak összesen egyik kiegé­
szítő részét képezték, s igy Európában kü­
lön históriai individualitást képviselnek, kü­
lön is akarja összetartani, hogy a birodalom 
gépezete két erőteljes kerék által jöhessen 
mozgásba s haladásba.

Ezen politikai felfogás kérdésen kivül 
összhangzásban áll a magyarok felfogásával, 
a többi azonban az alapelv helyes felfogá­
sától függ.

Magyarország az uralkodóval, mint ma­
gyar királylyal áll viszonyban, s Austriával 
csak ez uralkodó által és annyiban, a meny­
nyiben ezen uralkodó trónját s európai ha­
talmát, s e végett birodalma összes területét 
védnünk kölcsönös érdekünkben fekszik.

Ezen érdekek fenntartása s védelmezése 
végett a magyar királyság népei örömest 
érintkeznek s egyezkednek Austria testvér 
népeivel, a viszonynak azonban úgy kell ala­
kulnia, hogy mindkét históriai rész felett 
csak is a közös uralkodó üralkodhassék, 
nem pedig egyik rész a másik felett.

Ha ezen szempontból Ítéljük meg azon 
legújabb hirt, mely szerint Austria uj kül­
ügyminisztere egyszersmind az osztrák ré­
szek autonóm kormányzásának élére állíttat­
nék; látni való, hogy az uralkodás disposi- 
tiója már itt eltér azon elvtől, mely a ma­
gyar országgyűlés 15-ös bizottmánya mun­
kálatában a teljes paritás alapján van fel­
állítva.

Ez utóbbinak elve szerint a birodalmi 
külügyminiszter, Austria és Magyarország 
külügyminisztere, kiben nemzetünknek — a 
birodalom túlsó részének belügyeitöl való 
függetlensége által is — biztosítékot kell 
arra nézve bízni, hogy ö a magyar érdeke­
ket s magyar törvényeket éppen úgy szem- 
elött tartandja, mint az osztrák érdekeket, 
ha a osztrák részeknek van érdeke nyuga­
ton, nekünk is van keleten s északon, s az 
1744-ik, valamint az 1791-diki törvények 
biztositák Magyarországot arról, hogy ezen 
királyság külügyei is magyarok által fognak 
elintéztetni, valamint arról, hogy az állam- 
ministeriumban magyarok szintén lesznek al­
kalmazva.

Miután Austria népei alkotmányhoz ju­
tottak és igy saját kebli ministeriumok or­
szággyűlési pártjuk többségének lehet kifo­
lyása, igen természetes a 15-ös bizottmányi 
munkálat azon követelése, hogy azon minis­
terek , kik a közös dinastia mindkét felének 
közös nagyhatalmi érdekeit kezelik, úgy az 
osztrák, mint a magyar képviseletek külön- 
külön többségétől függetlenek, s csak a két 
oldaloni általános közvélemény kifolyásai 
legyenek, és igy igen természetes ezen mun­
kálat azon követelése, hogy a közösügyek 
ministerei ne lehessenek egyszersmind egyik 
vagy másik autonóm rész külön ministerei, 
mert ez esetben a másik rész annak supre- 
matiája alá kerülne, a melyiknek az ily közös 
minister egyszersmind külön ministere volna.

Bcuat ur ezen elv szerint lebet az ősz- 
trák részek minisztériumának elnöke vagy 
tagja; de akkor nem lehet osztrák s magyar 
küliigyminister, mert e tárczának mindkét 
rész beligazgatásai ügyeitől elkülönítettnek 
kell lenni, más különben a paritás elve ki 
volna játszva.

Ha az uralkodó-ház, a mint most haj­
landónak mutatkozik, a 15-ös bizottmány 
alapeszméit elfogadja, e szerint a kül- és 
hadügyek, s ezeket illető pénzügynek, kö­
zös érintkezésre relegalt tárgyaiban jöhet 
eset elé, midőn az osztrák és magyar dele- 
gatiók szavazata dönt, s ha igy p. o. a ma­
gyar delegationak compact szavazata lesz, s 
ezt az osztrák delegationak minoritása álta­
lános szavazattöbbséggé kiegészíti, világos 
azon lehetőség, hogy az osztrák majoritás 
le lesz szavazva, s a közös ministeruek a 
magyar többség s az osztrák minoritás egye­
sült nézete szerint kell a fenforgó ügyet el­
intézni. Hogy járhat ekkor bouafide el oly 
külügyminister, mely talán éppen egyszer­
smind az osztrák részek beliigyministere, s 
e minőségben pártvezére s kifolyása az ot 
tani többségnek?

Látni való, hogy ily helyzet, alkotmá­
nyos felfogás előtt tökéletes anomalia, s a 
közös minister egyik külön részszel is külön 
összeköttetésben nem állhat, mert ö a két 
részről kiküldött delegatióknak lévén felelős, 
kell hogy egyszersmind ezen delegatiók több­
ségének legyen kifolyása s politikai iránya a 
töbség irányával teljesleg öszbangzásban álljon.

És hogy ez úgy lehessen, kell hogy 
akármelyik rész belkérdéseitöl függetlenül 
álljon, mert hisz mi lenne helyzete az osz­
trák országgyűlésen azon beliigyministernek, 
ki a külügyben a delegatiók többségi sza­
vazata alapján oly eszmét volna köteles 
végrehajtani, a mi az osztrák országgyűlés 
többségének nézetével ellenkezik. Kérdésen 
kivül annyira üldözőbe vehetné a többség, 
hogy belügyi tárczáját letenni kényszerülne, 
vagy pedig a külügyi kérdésben a delegatio 
többségét játszván ki, attól zaklattatnék s 
pereltetnék be tárczája elvesztésére.

Világos tehát, hogy ha az uralkodás a 
15-ös bizottmány munkálatának eszméit el­
fogadja, azon gondolat, hogy Beust ur kül­
ügyminister, s egyszersmind az osztrák ré­
szek közigazgatásának vezetője lehessen, 
kézzel fogható anomáliává válik. Ennélfogva 

az e részben terjesztett hirek lehető valósu- 
lását sem tekinthetjük egyébnek, átmenti 
intézkedésnél.

Lapszemle
A hadsereg reformja Ügyében a „Wien Ab.“ 

kővetkező közlést boz :
A következmény terhes balesetek óta, melyek 

hadseregünket múlt nyáron az északi harcztéren 
sújtották, a hadsereg legfőbb vezérlete szakadatla­
nul a legbuzgóbban törekedett e sajnálatra méitó 
események valódi okait kifürkészni. A közvélemény 
jogosan kiván felvilágosító nyilatkozatot ez égető 
kérdés felől; s legyen mindenekelőtt őszintén meg­
nyugtatva, hogy a szenvedett veszteség okait nem 
csak külsőségek s véletlenségekben keresik, hanem 
a mélyebben fekvő bajokat is felismerték s szilár­
dul el vannak határozva, alaposan elbáritni azokat.

Először is gyors és teljes kifejtésre van szük­
sége a birodalom véderejének, hogy aztán időszerű 
alakban folyvást gondosan megöriztessék, mert csak 
önvédelemre képes nép, mely szellemi s anyagi 
munkája gyümölcseit meg tudja védeni, élvezheti 
azokat valóban és tartósan. Minden jelentékeny ál­
lam erélyesen törekszik e czélra. Aujtria nem ma­
radhat vissza s nem szabad visszamaradni, ha meg 
akarja tartani nagyhatalmi állását, a mint kell.

Tehát csak az lebet kérdéses, váljon birodal­
munk szerfelett kíméletet szükséglö pénzügyi hely­
zete mellett mily módon érhető el e czél mibama- 
rébb és teljesen. A politikai viszonyok és esemé­
nyek okozták legnagyobbrészt, ba a katonai bud- 
getet ekkoráig úgy kellett tekinteni, mint az állam 
bevételei s kiadásai közti szükséges egyensúly hely­
reállításának leglényegesb akadályát. Most, miután 
a viszályok és véleménykülönbségek, melyek évti­
zedeken át igénybe vették legjobb erőinket, erő­
szakos megoldásra találtak, remélheti végre Aus­
tria, hogy súlyos áldozatokkal megvásárolta azon 
lehetőséget, miszerint háborilian hozzáláthasson bel­
ső átalakítása- s kifejtéséhez; fel lebet tenni, hogy 
a rothadt béke végre olyanná változott át, mely 
az -országnak valóban Üdvére válik.

Ezzel elérkezett annak ideje, hogy a katonai 
szükséglet az adófizető lakosság jogosult óhajtásai­
nak megfelelő módon rendeztessék, a nélkül azon­
ban, hogy a mellett átlépnénk a dolog természete 
által parancsolt határokat s a nélkül, hogy hely te 
lenül alkalmazott, tervnélküli megtakarítások által 
a sajátképi czél akadályoztatnék.

Oly rendszabályokat, melyek a haderő fenn­
állását és sikerét, szellemi s anyagi kifejtését meg- 
bénitnák, semmi kormány sem vállalhatna magára, 
semmi belátással biró férfi sem helyeselhetne, mert 
az ily takarékosságot inkább pazarlásnak lehetne 
nevezni, mert még mindig jelentékeny állameszkö­
zök sikertelenül áldoztatnának fői. A mit az eddigi 
rendszer czélszerü változtatása által legelőbb is el 
kell érni, az lehetőleg sok és alkalmas hadköteles 
egyéneknek a hadseregbeli szolgálatba bevonása s 
kellő kiképzése; továbbá megfelelő szervezésük és 
fölfegy vérzésük az államkincstár túlterhelése nélkül.

E feladat, melyet mindenesetre könnyebb fel­
ismerni és kimondani, mint keresztülvinni, legelőbb 
is azt kívánja, hogy a jelenleg a törvényben csak 
holt betű gyanánt létező átalános hadkötelezettség 
oly tökéletesen teljesüljön, a mennyire csak politi­
kai s társadalmi viszonyaink megengedik.

A közvélemény már elismerte ennek szüksé­
gességét, s csak ba teljesen megfelel annak a kor­
mány, a felmentési esetek lehető megszorítása, a 
belyettesités teljes megszüotetése, béke idején ki­
terjedt BzabadságoláBok által (megtartva azonban a 
kellő törzseket), mint szintén az activ szolgálati 
időnek leszállítása által, s ennek megfelelő módon 
az általános hadkötelezettség meghosszabbítása s 
czélszerü honvédelem szervezése által: csak akkor 
lesz lehetséges, egy újabb kikerülbetlen háború ese­
tén oly csataképes erőkkel jelenni meg a harcztő 
ren, melyek képesekké tesznek bennünket, számuk- 
és értéküket véve, bármely más nagyhatalommal 
megmérkőzni. Mint miuden nevezetesebb borderejü 
reform, úgy az említett is, sokakat érzékenyen 
megsért személyes viszonyaikban, eddig élvezett 
előjogaikban sat., hanem félrendszabályok nem elég­
ségesek s az osztrák népek hazafias érzülete bizo­
nyára támogatni fogja a kormányt, midőn arra tö­
rekszik, a mi igazságos és szükséges.

A szervezéshez hasonlóan a hadsereg kezelé­
sében is tág tere nyílik a leghasznosb reformok­
nak. A hadsereg fölszerelésére szükséges anyagok 
előállításának, úgy zintén az élelmezésnek is he­
lyes, a kezelési költségeket lehetőleg korlátozó nem- 
zetgazdászati elvek szerint kell megtörténni.

A fegyverzetben soha többé bátran nem ma­

radhatunk más nagy hadseregek mögött; az újabb 
idő szomorú tapasztalatai mindenkit meggyőzhettek 
arról, miszerint a cs. k. hadseregre nézve elutasit- 
batlan parancsoló szükség, hogy a mint már meg­
kezdetett, leggyorsabban elláttassék minden kivá­
nalmaknak megfelelő bátultöltö fegyverekkel.

A túlságos, nagyon drága ellenőrködés a ka­
tonai kezelésben kell, hogy helyet engedjen a bi­
zalmon nyugvó s éppen azért a visszaélést kímélet 
nélkül büntető kezelési módnak; az előkészületek 
erre már régibb idő óta megtétettek; az uj száma­
dási rendszer alapvonásaiban ö Felsége által már 
szentesittetett s életbeléptetésekor jelentékeny sze­
mély-csökkentéseket fog magával hozni.

Az illeték- és kezelési szabályoknak egysze­
rűsítésre s világosabbá-téteire van szükségük, mi­
által lehetővé válik, hogy mindenki megérthesse s 
az áthágásokat ily módon elháríthassa, melyek épp 
oly gyakran jelentékenyen károsítják az egyesek 
érdekeit, mint a hogy károsítják az államkincstárt, 
gyakran bebajtbatlanok lévén.

Az ismét behozott hadosztály parancsnoksá­
gok administrativ hatáskörének megállapítása is a 
decentralisatio által gyorsabbá tett kezelésre czéloz 
a számadási szakban.

Ha az eddig szükségesek gyanánt kijelölt, 
részben már a kivitelhez közel álló reformok kivá- 
lólag a hadsereg harczképességére vonatkoznak, 
még nagyobb mértékben kell a legfőbb katonai ha­
tóságoknak gondot fordítni a hadsereg szellemi ér­
dekeire, mert a szellem az ember legbatbatósb esz­
köze; a hadseregben épp ngy, mint mindenütt a 
legnagyobb tisztelet és ápolás illeti a tudományt, 
mint a tndás nélkülözbetlen alapját.

Az általános védbötelességek a miveit vagy 
legalább mivelésre képes elemeket nagyobb mér­
tékben fogja, mint most, a fegyverszolgálatba vin­
ni; a katonai képző intézeteknek és csapattanodák­
nak megfelelő javítása, nevezetesen a tiszti isko­
láknak tervben fekvő felállítása a dandárok s had­
osztályoknál a katonai tudományokat a hadsereg­
ben általánosabban fogja elterjeszteni s korszerűen 
szélesíteni.

Általában az értelmiségnek minden eszközzel 
czélba veendő szaporítása a hadseregben, ezt aztán 
a népoktatás előmozdítására szolgálóvá teendi, a 
mint is hivatva látszik lenni arra, hogy a rend s 
mérséklet, az engedelmesség s törvény iránti tisz­
telet, az Uralkodó iránti leghübb ragaszkodás, vég­
re a széles haza különböző törzsei együvé tartozás» 
iránti öntudat iskolája legyen.

A tiszti- s törzstiszti állásokra vágyakozók 
szigorú vizsgái által fog jövőben lehető biztosíték 
szereztetni azoknak a kívánt állásokra való képes­
ségére nézve; egy uj előléptetési törvény igazságot 
fog a szolgálati kor méltányos tekintetbevétele mel­
lett az érdemnek szolgáltatni s egyenlő mértékben 
mindnyájuk számára, csak a tökéletesen alkalmas­
nak az utat a magasb hatáskörökhöz megnyitni, 
hogy vitéz seregünk vezetése derék, biztos kezek­
ben feküdjék, az államkincstár pedig csak kiér­
demelt ellátási dijakra nézve vétessék igénybe.

A tábornoki karra nézve azon szervezeti vál­
toztatások már legfelsöbbleg jóvá vannak hagyva, 
melyek e testület gyakorlati használhatóságának 
elömozditását a csapattali közelebbi összeköttetés 
által czélozzák.

Végre a katonai fenyitö törvényhozás korsze­
rű reformjának szüksége az e föfontosságu tárgy­
hoz illő egész gondossággal szemügyre vétetett s 
ezzel összeköttetésben a fegyszázadok megfelelő 
újjászervezése szándékba védetett.

Minden eszes embernek be kell látnia, hogy 
ily beható reformok keresztülvitele minden nehéz­
ség legyőzésére időt, türelmet s szilárd akaratot 
igényel; a legfőbb katonai hatóságok részéről az 
ntóbbiban nem lesz hiány; mind a mellett azon 
meggyőződésben vannak, hogy csak erőteljes támo­
gatás által az erre hivatott összes közegek s ha­
tóságok részéről, csak a népesség 8 törvényes kép­
viselőinek őszinte, egyetértő közrehatása által ér­
hető el nemsokára s bizton azon eredmény, mely 
a haza helyzetének s szükségeinek, valamint min­
den becsületes honfi óhajának megfelel. — Neve­
zetesen a pénzügyigazgatás s a most erősen igény­
be vett adófizetők megfogbatólag nem részesülhet­
nek azonnal a reform minden gyümölcseiben, 
melyek természetüknél fogva csak lassankint hoz­
hatók be s válnak hatályosakká.

így például a szervezeti változtatások által a 
hadsereg tiszti létszáma nagyon jelentékenyen csök­
kentetni fog; de körülbelül 4000, most számfeletti 
minden rangú tisztet csak lassankint lehet elhelyez­
ni, javadalmaikat nem lehet tüstént megtakarítani, 
bárha az előléptetés beállítása s a szabadságolás 
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és disponibilitás iránti különös rendeletek által M 
államkincstárnak a lehető könnyebbséget szerezni 
törekszenek.

Sokat tehát most csak őszinte akarattal le­
het kezdeni, bevezetni; de annál tartósabban s tö­
kéletesebben kell később egy a monarchia ereje s 
viszonyaihoz pontosan bozzáillesztett védszerkezet 
jótékony befolyásának a nyilvános élet minden vi­
szonyaiban, nevezetesen nemzetgazdászati tekintet­
ben magát érvényesítenie; — annál sikeresebben 
fogunk minden ellenséges támadásnak a népjólét 
aránylag csekélyebb veszélyeztetésével ellentállhatni.

— Az „Albina“ (ez évben alapították a Mo- 
csonyi testvérek — megjelen Bécsben) 84 dik szá­
ma Tordáról egy nov. 8-ról dátált „ötön“ aláírás­
sal levelet közöl e czim alatt: „Bucuria de Frica,“ 
melyből tisztán kitűnik: mennyire képviseli a „Ga- 
zet’a Transilvaniei“ a romáu értelmiség közvéle­
ményét.

A tordai levél előre bocsátja, hogy az elfe­
dett sebek nincsenek egyszersmind megorvosolva, 
s az egymás közti egyetértés nem a baj- és hibák­
nak eltakarásában áll — alkalmazván ezt a „Ga­
zéra“ szerkesztőjének a közönség s némely saját 
jóltevöi irányában! magaviseletére.

Közelebbről megkísértette a romáookat meg­
félemlítés által rábírni egy oly ünnep megtartására, 
melyre nekik ez idő szerint semmi kedvök. Azon­
ban a szerkesztő pöffeszkedése minden határt meg­
halad, midőn a 80 dik számban azt mondja, hogy 
„a ki csak jel által is merészelne ellenvéleményez­
ni, az a törvény és a törvény iránt tartozó köte­
lesség bütlenségi bűnébe esnék.“

Ez oly hang, melyen csak egy Tiberius isko- 
lájabeli, vagy legjobb esetben egy mnszka, vagy 
nápolyi absolutismns közege beszélhet. Látszik, hogy 
szerkesztő, mikor azon despoticus fenyegetödzése- 
ket kiirta, megfelejtkezett, hogy a „G.“ a sast nem 
hordja többé homlokán, hogy nem a Bach hivata­
los közlönye, sem az abBolntismns szolgálója, mely­
ből Baritiu 1860- és 61-ben nagy bajjal szabadí­
totta ki.

Miért legyen erőltetve a román nemzet oot. 
26-kát megünnepelni? Mivel azntán 15 évvel, hogy 
Balásfalván magát politikai nemzetnek nyilvánitá s 
annyi haszontalan kísérletek után — inarticulálta- 
tott. S mit basznál a románoknak ezen inarticula- 
tio, mig nyelvének az ország közügyébeni haszná­
lata törvény által biztosítva nincs ?

Kivel tanácskozott szerkesztő elölegésen, hogy 
már harmadszor ily kegyetlen rendeletet bocsásson 
ki önfejttleg? Vagy ha meghagyása van valakitől, 
hadd tudjak mi is, mert a guberniumnál az ön mes 
terkedéseiről mitsem tudnak; sőt ellenkezőleg a tün­
tetés rósz néven vétethetik azon okból, mivel a 
„G.“ szerkesztője elsöbbleg egy német gimnasium 
tanára és directora — s csak azután szerkesztő.

Ez alkalommal kérjük a „G.“ szerkesztőjét, 
hogy a mások eszméit és felfogását zavaró nótáit 
(parancsait) ritkítsa s ne tartsa a nemzetiséget sü­
ketnek és vaknak, oly eszméket ismételvén, melyek 
már ugyancsak a „Gazet’a“-ban többször el voltak 
mondva — s a tudósításokat ne ferdítse el annyi­
ra, hogy annak szerzői rá ne ismerjenek, mint ez 
a Tordáról küldöttel történt Crisián espereB ügyé­
ben. á közönség semmiféle szerkesztőnek jogát 
nem ismeri el arra, hogy saját eszméit és vélemé-

Természetbarátok és vadászok év­
könyve.

(Szerkeszti gróf Lázár Kálmán I. évi folyam 
hat külön nyomatú képpel és 35 óriás fametszvény- 
nyel. Pest. Emioh Gusztáv tulajdona. 258 lap.

Ára 2 frt.)
Lázár Kálmánnak természettudományi irodal­

munk terén egyik érdeme az, hogy ö czélul tűzte 
ki magának a természetrajzot nálunk meghonosí­
tani, általánosítani. 0 nem riadt vissza a közöny­
től, melylyel e tudomány iránt nálunk eddig visel­
tettek ; ö ellesi künn a szabadban a természet nyi­
latkozatait, b ezeket a nagy közönség Ízléséhez 
mért keretbe foglalt képekben tükrözi vissza.

Kitartása valószínűvé teszi a Bükért, sőt az­
zal már is dicsekedhetik. Mikor „Lég urai“ czimü 
müvét Emich kiadta, mily kis kör érdeklődött e 
munka iránt, s ma már ismeretes az a Királyhágón 
innen és túl 8 valószínű, hogy nemsokára annak 
egy második kiadása fog napvilágot látni. Szerző 
azonban evvel nem érte be, alig jelent meg éppen 
említett müvének utolsó füzete, s már egy más 
munka Írásához fogott, melynek czime „A szabad 
természet“-ben, s a melyet, mint a „Fővárosi La­
pokéban olvassuk, már be is fejezett.

Nyugtalan természeténél fogva azonban evvel 
sem érte be, neki ez nem volt elég, ö czélhoz akar 
jutni, a természettudományok iránti közönyt nálunk 
megtörni, s hogy ezt tehesse, uj, éppen nem egyen­
getett más utat is nyitott magának, melyen haladva 
Agitálni kíván kedvencz tudománya mellett. Ennek 
eredménye az általa szerkesztett „Természetbarátok 
és vadászok évkönyve“, melynek ismertetését ad­
juk e sorokban.

Ez évkönyvben is jolzett törekvésének nyo 
maira találunk. 

nyét másokra erőszakolja. Ha nem tetszik, ne fo­
gadja el, — ha elfogadta, ne ferdítse el!

Hozzáadjuk még ehez, hogy a román közön­
ség már megunta a sok retoricai pbrasist s latin 
idézeteket; neki velős elvek kellenek, gyakorlati 
eszmék, biztos vezetés és nem ábrándozó teóriák. 
Lehet valaki jó tanár a nélkül, hogy a politikához 
értene.

A szerkesztő ünnepe nagy fiascót fog csinálni 
az ország minden részében. Azon országgyűlés, 
mely az oct. 26 ki törvényt eszközölte — nem idé­
zett elő valamely nagy örömet, — annál keveseb­
bet találnak abban most -- a románok.

Levelezés.
Maros-lijtár, nov. 18.

Két év előtt megpendttlt vala azon eszme: 
hogy M. Ujvártt, mint egy terjedelmes vidék köz­
ponti helyén, nem tartoznék fölösleges óhajtások 
közé egy jól felszerelt gyógyszertár.

Hogy az nem volt éretlen eszme — a szebeni 
„Hetilap“ m.-ujvári levelezőjének minden agyarko­
dásai daczára is — igazolva van , nms Alsó-Fehér 
megye tisztségének e tárgybani munkálata, fölter­
jesztése, s következőleg a kir. főkormányszéknek 
azon magas intézkedése által, miszerint a szüksé­
gesnek talált „patikai állomást“ azonnal concursus 
alá bocsátotta, s közhir után mondva, Érsekujvári 
György gyógyszerészszel be is töltötte volna.

Mivelhogy ezen dalog ténynyé válása óta már 
egy év lejárt, óhajtandó immár: hogy a t. gyógy­
szerész ur tovább ne késlekedjék, hanem ajánlata 
s vállalatának, a szükség és közkívánat várakozá­
sának is eleget tegyen 1

Midőn a gyógyszertárról ennyit szólék, egy­
úttal szeretnék a t. szerkesztő ur engedőimével em­
lítést tenni, népjólléti szempontból, a „szabad ipar­
üzlet“ s minél több kereskedési árudák nyithatásá- 
ról is.

Tudva van: hogy az egyedárusság elősegítő 
eszköze egyesek érdekeinek, nyomorgató ellene az 
ipar szabad fejlődésének és igy a nép jólléte és 
könnyebbségének ; tudva van: hogy a földesúri 
kiváltságos jogok, melyekhez régen boltnyithatás 
is tartozott, a későbbi időkben rövidséget szenved­
tek , a hogy a szabad ipar és verseny annál tágasb 
mezőt leljen, még az 1847-iki törvények megen­
gedték , hogy a ki boltot akar nyitni, az a földes­
urnák 5 pírt évi taxát fizessen, s kereskedésit 
folytathassa; 1848 zárköve lett sok régibb kivált­
ságoknak , kormányrendeletek „szabad iparróli lég- 
fensöbb rendelvény“, később létesiték a szabad 
ipart, mit a törvényhozás sem fog megtagadni. 
A ki tehát a bolt-nyitbatást még ma is földesúri jog 
alapján árendályozni akarja, a vállalkozónak az 
„engedély“ kinyerésében s üzletében útját állani 
akarja, az egyfelől korszerűtlenségének, másfelől 
pedig annak adja szánandó bizonyítványát: hogy 
ö nem a „szabad ipar“ és versenynek, következő­
leg, nem az emberiség közjóllétének, hanem csak 
egyesek magán érdekének barátja.

Természetes igazság: hogy minél több vala­
mely város vagy helységben az iparüzö, annál 
nagyobb, élénkebb a verseny, annál érezhetőbb a 
jutányosság, s még ha tán egyforma lenne is köz­
tük az árszabály, akkor is kitűnő a közönség nye-

Mi pedig e törekvést örömmel üdvözöljük, 
mivel nagy szükség van arra nálunk, hol oly ke­
véssé müveltetik a természettudomány, pedig jól 
mondja a gróf Lázár évkönyvének egyik bírálója, 
hogy ez korunk uralkodó tudománya, nem csak 
azért, mert a legszebb, hanem egyszersmind a leg­
hasznosabb. A gyakorlati élet minden ága e forrás­
ból ered és erősödik, s az anyagi jólét és gyara­
podás a természettudományi vívmányok eredménye. 
Neki köszönjük a gazdászat mai fejlettségét, a 
gyáripart, a kézmüzeti terményzés előbaladását, az 
orvosi tudomány alaposabbá változtál, a kereske­
dés világkörüségét; neki a gőzösöket, távírdát és 
a mindennapi élet ezer fejleményét.

Az emberi elme minden időben kutatott. De 
csodálni való , hogy évezredekig nem maga körül, 
hanem maga felett kutatott. Az elérhetlen eget tűzte 
kiefeladatánl (a bölcselőm éB hittan egét) s e miatt 
elhanyagolta a földet, melyen élt ..... A középkor 
hitelvek, methapbisikai eszmék és bibliai tételek 
magyarázatán törte fejét. A természettudományt 
csak a hóbortos alcbymia esetleges fölfedezései 
gyarapiták........... A természettudomány átalánoso-
dása át a democratiához. E tétel igaz, mert fő­
kép a természettudomány terjeszti a felvilágosodást 
és anyagi jólétét — a két főtényezöt, mely a józan 
democratiát képezi. Akárhová tekintsünk, látni fog­
juk, hogy a hol a természettudományokkal atalá- 
nosabban foglalkoznak, ott szabadelvüség uralkodik.

Nálunk — sajnos, de igaz — a természettu­
domány iránti érdekeltség nem ébredt még föl oly 
mértékben, mint a kor kívánja. Elsajátítjuk ugyan 
a fölfedezések vívmányait s igyekszünk hasznunkra 
fordítani; de azok belső természete s működésük 
belső törvényei a nagyobb közönséget nem érdeklik 
eléggé....

E tudomány népszerttsödése tehát mindenesetre 
fontos érdek s dicséret illeti mindazokat, kik e té­
ren lépéseket tesznek.

A könyv, melyről szólni akarunk, szintén egy 
lépés e czél felé.

I reménye; mivel mindenik törekszik, hogy ipar- és 
áruczikke minél tökéletesb tegyen, s ki hallotta 
valaha, hogy ettől egyetlen egy „életre való“ ke­
reskedő félt, vagy éppen megbukott volna!?

Jobb áruczikkbez és mégis olcsóbban jutni, 
vagy sokkal drágábban olyat vásárolni, minő egyes 
kiváltságos kereskedésben található, imé! ebben 
áll a szabad és a megszorított ipar közti nagy 
különbség, kettő közül tehát könnyű a választás!! 
ugyanazért a „szabad ipar-üzlet“ minél tá­
gasb térre terjesztését kell a nép és emberiség 
javára, minden igaz embernek éppen úgy, mint 
az illető hivatalos közegeknek kívánni éB elő­
segíteni.

Mintán a kereskedelmi engedély kinyerbeté- 
sének egyik kelléke az, hogy a kebli elöljáróság 
nyilatkozzék arról: szükségese községében 
több iparüzle t vagy nem? S miután lehet 
oly körülmények közt létező község is, melynek 
sorsa, életmódja, felsőbbjei kegye s eljárásaitól függ, 
8 ezt tudva az elöljáróság, nem a közönség általa 
is jól ismert java és érdeke, hanem az elébe sza- 

i bott javaslat és utasítás (mely neki parancs) értel­
me szerint — meglehet — éppen a szükséges ipar­
üzlet ellen nyilatkozik; tehát az ily létezhető kö­
rülményes esetek, kiválólag igénybe veszik a járási 
hivatalok éber figyelmét, tapintatos eljárását, hogy 
azoknak véleményezése legyen irányadó arra, bogy 
annak alapján az illető hatóságok, a községeket 
nyomorgató egyes személyek s más nemű bivata- 
loskodó tekintélyek befolyásától szabadon, egedül 
a nép és közönség java érdekében, függetlenül és 
közhasznulag intézkedhessenek az iparüzleti enge­
dély kiszolgáltatásában minden olyanra nézve, ki a 
különben szükségelt kellékek birtokában van!

Ha valaki kérdené: mi közöm nekem e tárgy­
hoz ? annak egyszer és mindenkorra azt felelném: 
Én is ember, még pedig az állam sulyoB terhét 
hordozó, családdal biró és fogyasztó polgár vagyok, 
s tudom mi szolgál könnyebbségemre. Tehát, jól 
ismervén a helybeli körülményeket, jogomnak vé­
lem kimondhatni nyilvánosan is, bogy a nép itt ná­
lunk, ha tán nem nyilatkozhatnék is, a szapad ipar 
üzlet terjedelmének szükségét (annyival is inkább, 
mert kevés ideig tapasztalta) mélyen érzi.

Jelen soraimnak czélja semmi más, mint ma­
gam és családom könnyebbsége, mivel pedig állá­
som szerint, egy 758 lelket számító társulat jó 
vagy balsorsa is közelről érdekel, ennek is lehető­
leg javát, könnyebbségét elömozditani, s főleg, 
mert egy 2500 létekből álló egész közönség meg­
érdemli, hogy annak érdekében szót emeljek; meg­
érdemli, bogy arra, a számtalan szükségek s ép­
pen a jeleni terhes viszonyok idejében, mindenfelől 
és minden tekintetben komoly figyelem legyen for­
dítva ! Sebestyén Áron.

VárfaívH, oct. 26.
A ki b. Orbán Balázsról — kit a tündér ke­

letnek annyi vidéke üdvözölt, 8 a ki már claSBicnB 
kis hazánk várromjain 8 történelmi helyein keres 
tudományszomjaB telkének tápszert — valaha hallott 
vagy olvasott: annak elfojthatlannl támadt szivében 
a vágy : öt látni is. Mert csak az ö becses szemé­
lyiségének s sok oldala tapasztalataival párosait 
nyájasságának szemlélése mondja meg igazán: ki 
az a „b. Orbán Balázs?“ A ki öt — mint bárót —

Ezt vallják mi is és épp ezért tartottuk szük­
ségesnek e munka rövid ismertetését adni.

Az első hatvan lap hónapokra osztva a csil­
lagos ég leírását adja, továbbá vadász és mé­
nes naptárt Bérezi K.-tól. Az állatvilág je­
lenségeit a szerkesztőtől, s Erdöszeti nap­
tárt Erdödi Adolftól, mind e rovatok gazdag tár­
házát tartalmazzák a gyakorlati megjegyzéseknek 
s hasznát veheti azoknak a eportmann szintúgy, 
mint a gazda és természetbarát.

A czikksorozatot két, minket Erdélyieket ki­
válóan érdeklő czikk kezdi meg Elsője ezeknek 
„Két férfin“ czimü jellemrajz Ujfalvi Sándortól, 
melyben Erdély eme jeles férfik Wasselényi Miklós 
és Keudeffi Ádám jellemrajzát adja, kiemelve — 
erőteljes tollával — eme két úttörő üdvös hatását 
Erdély akkori fiatalságára. E kitünően irt czikkét 
a, fájdalom, már néhai szerzőnek, Ujfalvi Sán­
dor életrajza követi. A szerkesztő emez egész Er­
dély által becsült jelesünket életrajzában úgy, mint 
Sportmannt, jó hazafit és gazdát mutatja be. E 
czikkbez mellékelve van „Ujfalvinak művészi­
leg készült, jól talál*  arczképe.“

A madarak kedélyessége Brebm La­
jostól. Ez a nagyhírű ornitholog ntolsó müve, me­
lyet kevéssel halála előtt irt a gr. Lázár vállalata 
részére. Alapossággal és sok melegséggel irt czikk, 
mely egy tekintetet enged vetnünk a madarak benső 
életébe.

Vadászati kirándulás nyugati Mexi­
kóba Xántus Jánostól. Eleitől végig vonzóan irt, 
tanulságos czikk. Szerző élményeit oly elevenen 
adja elő, Mexikó előttünk kevéssé ismert, állat- és 
növényvilágát oly élénken ecseteli, bogy majdnem 
magánk előtt véljük látni a gyorsan változó érde­
kesnél érdekesebb idegen égalj! képeket.

A tenger növényvilága dr. Hallierje 
Ernő jénai tanártól. Szintén eredeti mű, mely sok 
ismerettel van Írva s mégis vonzóan.

Vadkeeske vadászat Spanyolhon­
ban dr. Brehm Rajnoldtól (képpel), eme kipuszta­

I fényes banketteeknél, udvarias szalonokban vagy 
zajos szoáreekben keresné, úgy járna, mint az 
egykori mezei munkás nép, mely az érkező király 
elibe a városba csödttlt, a király pedig a természet 
szépségei között — a mezőn tette átvonulását. Báró 
Orbán is, inkább a kies fektü tájakon, történelmi 
téreken és az ősök bús siralmai s régi várak rom­
jai között látható. Szerencsésnek tarthatja hát ma­
gát az, a kit a sors ily helyen telepitett te; mert 
annak nem kell városról városra zarándokolni, hogy 
a tudományos honfit lássa, mert eljő hozzá b. Or­
bán Balázs. Ily szerencsések valánk mi ar.-székiekül, 
a kik dicsöült őseinknek és a rómaiknak poraiban 
szántunk s termesztjük kenyerünket, azok farag­
ványaiból építkezünk, s kapánk vagy ekevasunk 
előtt felfordult pénzdarabjaikat adjuk gyermekeink 
kezébe játékszerül. Ugyanis f. hó 6-án alig lépte 
át mlgs Torma K. nr Bzép Aranyosszékünk határát, 
s már szerencsések valánk tisztelhetni b. Orbán 
Balázs ő migát, a ki is Várfalváo, a vendégszere­
tetben kitűnő b. Józsika Pálnál ütvén fel állpontját 
onnan tett kirándulást a nevezetesb helyekre, tniu- 
denütt találkozván nem csak a honfiak, de a val­
lás szolgáinak is mély tiszteletével. Adja az ég, 
hogy b. Orbán Balázs ne tett légyen nálunk utószor! 

Orbók Ferencz.

Kiiktillöiiie&ye. nov. 6.
Az idén uralkodott szárazság, megyénkben, 

fájdalom! gyakori tüzeseteket idézett elő. October 
6 án Szász-Örményesen vigyázatlanságból eredett 
tűz ütvén ki, délutáni egy óra tájt, a támadó szél 
a szalmatüzet rettentő gyorsasággal szórta szét a 
község épületei között. Néhány perez alatt 61 csa­
lád, s annak 269 tagja maradott kenyér és hajlék 
nélkül. A fökormányszéki elnök ö nmlga hivatalo­
san értesülvén a tűzvész felöl, melynek 3 emberi 
élet is esett áldozatul, sietett Küküllömegye fő­
ispánjának 2000 frtot azonnali személyes kiosztás 
végett leküldeni. A főispán ur ö mlga nov. 5 kén 
személyesen kiszállván Örményesre, az illető és 
szomszéd járásbeli szolgabirák által elölcgesen fel­
íratván mindenkinek szenvedett kára és családja 
mekkoraságát, az elöljárók, lelkészek, s az egész 
község jelenlétében, a legnagyobb nyilvánosság 
mellett, a szerencsétlen károsultak között, azoknak 
többszörösen kijelentett bálanyilatkozatai kíséreté­
ben kiosztotta, tekintettel lévén arra is, hogy a 
tűzvész által áldozatul esett szerencsétlenek hátra 
maradott családjai kétszeresen lévén a csapás által 
sajtolva, a köoyöradomáuybau nagyobb mértékben 
részesedjenek.

Úgy emlékezünk, hogy tán 1864 ben, a viz- 
károsultak javára magyarhoni testvéreinktől gróf 
Mikó Imre ö nmlg. által küldött nuaj-Uradomái'yok- 
ból több helyütt községi fiók magtárak ala­
kíttattak. Jól tennék az illető kezelők, ha ezen 
magtárakra vonatkozó rövid számadásaikat nyilvá­
nosság elébe terjesztenék, azt hiszszük a szerkesztő 
urak hasonló czélra mindig örömest megnyitnák 
hasábjaikat.

September 27-kén reggeli 9 órakor Küküllő- 
vártt tűz ütvén ki, egy rövid óra alatt 46, több­
nyire tehetős gazda tett a dühöngő etem martalé­
kává. A kárt körülbelül 80,000 frtra teszik.

Hasonlólag Ádámoeon october 9-én ezen me­
gye volt alkotmányos főjegyzője K. K. gonosz kéz 

lóban tevő érdekes állat vadászatmodjával ismer­
tet meg.

Körat a rezgési jelenségek világá­
ban Pávai V. Elektől. E jeles szaktudósunk hír­
nevéhez méltó dolgozat. Vajha minél többen imá­
nak nálunk ily természettani czikkeket, akkor köny- 
nytt tenne e tudományt nálunk is kedveltté tenni.

A szerkesztő a pesti állatkert ismer­
tetését adja tüzetesen s 14 sikerült rajzzal 
illustrálva.

Ezt követi :
Az állatok alakjának befolyása, 

azok termelési képességére Kodolányitól. 
Gyakorlati hasznú czikk, mihez hasonlókat szíve­
sen fognának látni az évkönyv jövő évi folyamá­
ban is.

A madárvilágból tekintettel Erdély 
madaraira Csaté Jánostól. Sok előszeretettel s 
szakismerettel irt czikk, mely azon reményre jogo­
sít, hogy az eddig ismeretlen nevű szerzőtől e té­
ren sokat várhatunk.

Az erdő kártékony rovarai 8 képpel, 
ismét azon gyakorlati hasznú czikkek közé tarto­
zik, melyek azt bizonyítják, bogy a szerkesztő 
különös gondját arra kívánja fordítani, hogy gya­
korlati hasznát is vehessék a gazdák évkönyvének.

A nadály tenyésztés czimü értekezés 
röviden előadja, miként tehetne hazánkban a na- 
dály-kereskedést ismét felvirágoztatni tenyésztés 
által.

Gazella vadászat Perzsiában (képpel) 
Vámbéri Ármintól. Élénken irt kis vázlat.

A mnnka kiállítása díszes, a mellékelt rajz­
táblák és a szövegbe nyomott fametszetek kitűnőek. 

Végre még megjegyezzük, hogy a pesti lapok 
is általán elismeréssel nyilatkoztak ez évkönyv íe~ 
löl, melynek hosszú életet kívánunk természettudo­
mányi irodalmunk érdekében.

— k - a - 1. 
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által felgyujtatván, 5000 írtra becsült kárt szenve­
dett. Vajba kormányzó ö tinilga ezekről is kegye­
sen megemlékezni méltóztatna!

A megyében az idén 12 tüzeset ad’a elő 
magát, mely részint vigyázatlanságból, részint go­
nosz kéz által származott. Ezen gyakori tüzesetek 
a főispán ö migát azon gondolatra hozták, hogy 
czélszerü volna a megyében minél több tűzoltó 
tecskendöt beszerezni, mi okból a kolozsvári gépé­
szeknél megtudakoltatván, egy falura szükségeltető 
_ emberek által is vonható — tűzoltó fecskendő 
ára 55 írtban állíttatott meg, a szolgabiráknak 
tehát megrendeltetett, hogy jelentsék be, melyik 
község képes a maga erején hasonló tűzi fecsken­
dőt beszerezni, a kisebb vagy szegényebb két 
szomszéd helységek pedig együtt rendeljenek meg 
egy fecskendőt. Itt helye volna a tűz elleni bizto­
sítások czé'szerÜBégéröl egy dicsérő beszédet tar­
tani a népnek, de látva pénzbeli kimerültségét, 
valóban nem lehet kivánni, hogy még a biztosítá­
sokra is áldozzon. Áldozna is, de nincs honnan; 
az adót is a legnagyobb erőfeszítés mellett, csak 
katonai közbejövetelgfolytán fizetheti.

B. Bessenyöben a napokban a mennyire kü­
lönös, épp oly szerencsétlen eset történt. M. G. 
ugyanis éjjeli 11 órakor, valami követ ásatván ki, 
a falu feletti meredek hegyoldalból, egy több má­
zsás kő a hegyoldalon legurnlt, b a falu szélén 
lakó özv. B. A.-né asszonyság házára oly nagy 
sebességgel rohant, hogy annak 3„falát bedöutötte, 
b az egyik fal mellett betegen fekvő nőcselédet 
ngy találta, hogy azonnal meghalt. A ház asszonya, 
a legkevésbé volt elkészülve e borzasztó éji ven­
dég látogatására, kényelmesen olvasott szobájában, 
midőn a kő beütvén ajtaját, asztalát összezúzta, 
s a rajta világitó gyertyát kioltotta, ájultan rogyott 
össze.

Egészségi ügyünk meglehetős. Choleraeset 
a megyében nem fordult elő, mentsen is a gond­
viselés minket valamely ragálytól, mert nincs 
kór ódánk. De a főispán ő mlga elhatározta, 
bogy a sebesült harczosok ápolására begyült pénz- 
és gaboua-mennyiség, egy a megye székhelyén 
felállítandó kórház alapjául fordittassék. Mi végre 
a szolgabiráknak megrendeltetett, nj aláírások 
által ezen alap neveléséhez járulni, a tisztség ke­
beléből bizottmány neveztetett terv és szabályok 
készitésére, s minden előintézkedés megtétetett, 
bogy ez emberies czélokra begyült könyöradomá- 
nyok (sajnáljuk, hogy az adakozók neveivel — 
nem lévén kimutatásunk — nem szolgálhatunk) ha­
sonló üdvös köiczélra fordittassanak. A részletek­
ről később bővebben 1

A föld terményei meglehetősen kielégítették 
a gazda várakozását, csakhogy a tisztabúza között 
Bök üszők termett. Borunk meglehetős mennyiség 
ben és minőségben van. A must közép ára 1 fit. 
Van is ám dolga az adó behajtó bizottmányoknak, 
kiknek úgy látszik jelszavuk: „most vagy soha 1“ 

r. 1.

Különfélék.
Ö Felsége utazásáról Írják, hogy különö­

sen megragadó mozzanatot nyújtott a Felségnek 
idözése a ehlumi magaslaton, honnan az egész 
csatatért beláthatni. A császár először is a magas­
laton levő, az ágyúgolyók által nagyon átlyuggatott 
kis templomot tekiuté meg, 8 aztán a templom 
melletti sirkertet, hol néhány perczig időzött a kö- 
niggrátzi csatában elhullott gróf Grűnne Ferdi- 
náud cs. kir. ezredes sirhalmánál. Szürke-zöldes 
márványból készült emlék jelöli az ezredes sirját, 
s egy szép immortell-koszoru, mint az ezredes 
családja megemlékezésének jele, ékité a sírkövet 
halottak napján. A császárt láthatólag megindulás 
fogta el. Innen tovább menve, megtekintő az egész 
csatatért s a többi között Petscbacber vezérőrnagy 
és Hiller porosz tábornok sírjait. A helység bírája 
is kisérte ö Felségét s több felvilágosítással szol­
gált a csata részleteiről.

»*,  Prágából jelentik, hogy Pál mer kapi­
tány elutazott. A felségsértési per előnyomozásai 
véget értek, több tanút eskü letétele melleit kihall­
gattak. Az államügyészség rágalmazás vádja alatt 
perbe fogta azon lapokat, melyekben Palmer ellen 
sértések foglaltattak.

— (Necrolog.) Szentes Károlina fiával, me­
gyei alűgyész Filep Elekkel, menyével Csegezi Il­
kával és unokájával Aladárral mélyen megrázott 
kebellel jelentik szeretett férjének, atyjoknak és 
nagyatyjoknak, ce. kir. államszámvevöségi szám­
tiszt Remetei Filep Györgynek f. hó 5-kén 
d. n. 2 órakor néhány órai roszullét után életkora 
62-dik évében történt kimultát. Az idvezült földi 
részei f. hó 7-kén délelőtt 11 órakor fognak a ró­
mai katholikusok sirkertjébe örök nyugalomra el- 
belyeztetni, lelke üdvéért pedig az engesztelő Bzent 
mise áldozat f. hó 9-kén reggeli 10 órakor fog a 
piaczi nagy szentegybázban az örökkéMélő istennek 
bemutattatni. Béke poraira! Nagy-Szeben, novem­
ber 6-kán, 1866.

**» Egy lengyel lapnak Írják Buknrestböl : 
A Bécsben (nálunk is) ismert Subr-féle mülovar- 
társaság — 60 egyén 75 lóval — gőzhajón Konstan- 
tinápolyba akarván átmenni, elsülyedt. Az említett 
lap szerint, a eatastrofát Várnából látták. Suhrt az 
időn üldözi a szerencsétlenség. (Tavaly sem volt 
Fortunának kegyeltje); Belgrádbau nagy vesztesé­

geket szenvedett, Bukarestben neje ebolerában halt 
meg, és végre maga is elpusztul.

«**  n^gy kis zavargás“ czim alatt a „M. V.“ 
következőket közli H.M.-Vásárhelyről: Nem csak 
Vásárhelyen, de az egész megyében ismerik Kérdő 
Márton uramat, kiről azt mondják, bogy 1848—49 
óta bankót nem vett a kezébe, hanem mai napig 
is folyvást ezüstpénzzel fizet, a mit aztán fiával 
mindig visszaváltat. Sok furcsaságot követett el az 
öreg ur 17 év óta, a miért Bokán azt hiszik felőle, 
hogy.... no de ki tudja. — Annyi bizonyos, hogy 
a 17 évi állapotokba mind e mai napig bele nem 
tudott okulni; bizonysága ennek azon népcsődttlés, 
mely mindenszentek napján Vásárhelyen ö általa 
jött létre. 0 ugyanis, mint mondják, nehány héttel 
ezelőtt elment egy ottani tisztviselőhöz s valami 
600 névvel ellátott papirost mulatván fel neki, azok 
nevében jelenté azon kívánságát, hogy az illető, 
ősi szokás szerint, mindenszentek napján hivatná 
össze a népet tanácsválasztásra. A felszólított leg­
jobbnak látta tréfásan venni a dolgot s szép mód­
jával lerázta nyakáról a „vastag nyakú“ öreget. 
Elkövetkezett azonban mindenszentek napja, a me­
lyen több száz emberből álló néptömeg, K. M. 
uram szónoklataitól fölbevülve kijelenté, hogy ősi 
szokás szerint mai napon tanácsot akarnak válasz­
tani. Szép szóval akarták őket csillapítani, de nem 
igen meut, inig aztán néhány csendőrt hivattak 
némi rendet csinálni. — Ezek közül egynek a fejét 
beütötték, egy másikat szintén megsebesítettek, a 
többi aztán megszaladt. Szerencsére több baj ezen 
kivül nem történt. Kérdő uramat persze most már 
majd kérdőre veszik.

A „Hungária“ tudósítása szerint az 53-ik 
számú vasúti tehervonatot Kis-Telek közelében a 
múlt héten, hétfőn, kirabolták. Az erélyes nyomo­
zás foly.

Nov. 1-jéröl Írják Varsóból, hogy a 
chalmi megye püspöki helytartója, Kalinski, kit 
az orosz kormány Wiatkába burczoltatott, odaér- 
kezte után csakhamar széibüdés következtében meg- 
halálozott. Az elhunyt 68 éves volt.

(*%  Nemzeti színház. November 8 kán 
„Gautier Margit.“ A czimszerepben Szépné, Mátrai 
Laura asszony szokott jó felfogással játszott. Saj­
náltuk, bogy az általa aratott sikert a mellék sze­
replők nagymértékben csökkentették. Bállá (Armánd) 
folytonosan régi hibájában szenved, pathosától — 
mely lenyűgözi játékát — nem bir meneküld, sze­
repét hatás nélkül adta 8 e szép szerep valódi 
színvonaláig nem birt fölemelkedni. Duvalt Vasvári 
Kovács adta, még pedig úgy, hogy okvetlen meg 
kell kérdeznttuk, miért vették ki e szerepet a Gyu­
lai kezéből, ki azt mindig nagy sikerrel játszta ? 
Az igazgatóságnak a többek között az a nagy sze­
rencsétlensége van, hogy az erőket nem hasz­
náltatja érdemük szerint a maguk he­
lyén. Gyulait többször láttuk már háttérbe ezorit- 
tatni, még pedig olyan erőkért, kik távúiról sem 
versenyezhetnek vele. Kovácsnak lehetnek jó sze­
repei, de hogy Duval bizonyosan nem tartozik ezek 
közé, arról jót állunk. Girai grófot Drágus jó fel­
fogás, s a legapróbb részletekig kitünölog szemé­
lyesítő. íme a legkisebb szerep is, ha jó kézben 
van, Bzépen kiválik. Az a fanyar arcz, az a száraz 
hideg udvariasság, midőn kölcsönözni akar Margit­
nak, s később a feletti öröme, hogy nehány ezer 
frankját egy jó időben érkezett levél megmenté, 
mind szépen sikerül.

November 9 kén „A rosszul őrzött leányok.“
November 10 kén „Tronbadour.“ Kovács Kál­

mán, Széphegyi Teréz és Weisz Johanna első fel­
léptéül. A második operai előadás, melyet eddigelö 
láttunk, azonban a véletlen ezt is megzavarta. A 
czimszerepben Kovács Kálmán éppen a darab kez­
dete előtt váratlanul úgy berekedt, bogy az első 
két felvonás sikere az ö részére teljesen elveszett, 
elannyira, hogy Bzerepét a harmadik felvonásban 
már Fekete vette át. Minden tekintetben kellemet­
len eset; azonban semmiesetre sem olyan, bogy 
Kovács Kálmán, mint hős tenor felett, Ítéletet le­
hetne mondani. Reméljük, az igazgató Kovácsnak 
minél előbb alkalmat fog nyújtani, bogy e véletlen 
csorbát helyreállítsa s meggyőzze a közönséget, 
hogy sokkal több művészi ambitiója van, semhogy 
hang nélkül szerződjék színházunkhoz. Részünkről 
felfttggeszszük Ítéletünket, még pedig azon jó re­
mény fejében, bogy a második föllépte után teljes 
elismeréssel szólhatunk majd felőle, annyival íb in­
kább, mert a pesti lapok egy időben igen ajánló- 
lag nyilatkoztak felőle. Fekete kielégitőleg műkö­
dött. Leonórát Széphegyi Teréz igen csinosan 
és hatással énekelte. Színházunkra nézve öt teljes 
joggal nyereménynek mondhatjuk. Hangja kellemes, 
csengő, 8 mint színpadi alak igen csinos. Közönsé­
günk teljes méltánylattal fogadta, s sok buzdító 
tapsot és éljenzést nyert. Weisz Johanna 
(Azucena) úgy látszik, rontinnal énekel ; ezúttal 
azonban a sokszorosan összevágó szerencsétlen kö­
rülmények játéka sikeréből sokat vontak el. Alkal­
milag több határozottsággal szólhatunk tehetségéről. 
Heks szintén rekedt volt, s játéka annál visszatet- 
Bzöbb volt, mert szerepe szövegét nem tudva, csak 
dunyogással marquirozta, majd német szöveggel 
tett kísérletet, melyet a közönség átalános rossza- 
lással fogadott. Színházunknak más alkalommal is 
voltak idegen ajkú tagjai, de mindig vettek ma­
goknak annyi fáradságot, hogy betanulták a ma­

gyar szöveget, a igy ezt jogosan lehet követelni 
Heks úrtól is. A nőikar s fökint a gyönyörű 
egyházi női karének éppen nem sikerűt, gyönge 
volt pár helyt. Közönség szép számmal.

Politikai hírek
Austria. A „Presse“ következő czélzatos 

közleményt tartalmazza, melyet a Szász Lausitzból 
írtak neki november 4-röl : „A gonosz tettnek átka, 
hogy mindig gonoszát bzüI — ezen mondat moBt 
újból igazolja magát, ha azon következményeket 
tartjuk szeműnk előtt, melyek Lengyelország felda­
rabolásából erednek. Lengyelországnak helyreállá­
sában régi határai közt mai napBág itt senki sem 
hiszi, sőt ellenkezőleg, a forog fenn, hogy a len­
gyel nemzetiség utolsó maradványai kiirtásának, 
legalább mi Posen tartományt és a királyságot 
illeti. Poroszország és Oroszország ebben kezet fog 
nak és azon engedményeknek, melyeknek részeseivé 
az austriai lengyelek legújabban lettek, Berlinben 
majdnem szint oly mértékben kellemetlen hatása 
volt, mint Sz. Pétervártt. A protestantismus (nie- 
mecka wiara 1) és a németség nyugatról előnyo­
mulva, a keletről jövő scbisma és oroszság a len­
gyelek és a katholicismus sírja fölött nyújtanának 
egymásnak kezet, ez a programmnak egyik fele; 
a másik fele pedig Gallicziának „visszaszerzése“ 
Oroszország részére, mely köztudomásúlag azon 
alapelvböl indul ki, hogy a tőle a lengyelek által 
elidegenített nyugati tartományokat ismét egéBzen 
oroszositania kell Galliezia, legalább keleti része, 
moszkovai fogalmak szerint, Kis Oroszországnak 
függeléke.

„Austria a sz.-pétervári és berlini kabinetek 
magaBröptü terveinek határozottan útját állja, s a 
kimutatott szándok megoldása csak egyesült erejök 
által volna végrehajtható. A levegő nem egészen 
tiszta és a porosz-orosz szövetség Austria ellen, 
úgy számolnak — talán egy csapással megoldaná 
a keleti, délnyugat német, és ha lehetséges, még 
egyéb más kérdéseket is. Ez volna a drámának 
második felvonása, melynek elseje Königgiatznél 
játszatott.“

Franoziacrzság. Pár is, nov. 4. A „Köln. 
Ztg.“-nak Írják : „Annyit már tudunk, hogy idáig 
bárom rendszer van, melytől az olasz kormány nem 
vonakodik. Az egyik Rómát szabad várossá akarná 
tenni, mely felett a pápa korlátlanul uralkodik. A 
másik olyforma helyzetet akarna adni a szent 
Bzéknek Olaszországban, minőre Szászország biva- 
tik az északi német szövetségben Poroszország irá­
nyában. A harmadik látszólag legtovább megy, 
de e pillanatban legközelebb van, ez a pápának 

j teljes főúri hatalmat hagyna a Rómából nyert orosz­
lánrészben, melyhez a szabad világgali közlekedés 
végett tüdöképen egy tartományrész adatnék a ten­
geri Palokikötöben — nem Civita-Vechiában. A 
Bzent atya, midőn ez eszmét először hallotta felme 
rttlni a Vatikánban, felkiáltott : „Engem egy sze- 
lenczébe akarnak zárni ? i“ — Az itteni pápai kö­
vetség reményű, hogy Cuehevai-Clarigny tollát a 
„la Presserben nemsokára mozgásba hozhatja egy 
második ezikk megiratására, az elöbbenivel egyenlő 
czél végett, t. i. hogy Francziaország féltékenysé­
gét felzaklassa Oroszország ellen. — A Cbassepot- 
féie fegyvernek jelenleg hatalmas vetélytársa kelet­
kezett; ez a Grelot féle fegyver, mely csak felényi 
költségbe kerül, és a régi fegyverekből könnyen 
átalakítható. Ezzel is lesz dolga a katonai bizott­
ságnak. Különben azt hiszik, bogy a hadseregek 
Ujoszervezését a magentai herczeg által kidolgozott 
s a császár által megvizsgált és módosított terv 
alapján ö fogja elhatározni, miszerint az összes 
szolgálatidö tiz év, a szolgálattétel három év._
Odo Russel itt van és Rómába szándékozik utazni. 
Ö azon utasítást kapta, hogy semmit Be tegyen s 
mondjon, mi a pápát, meueküléBi tervében meg­
erősítené, s ne adjon rendelkezése alá bajót. Na­
póleon herczeg holnap vagy holnapután vissza jön 
Páriába.“

Ugyan a „Köln. Ztg.“ más levelezője Írja : 
„Azon -negbizható tudósítást kaptam, bogyaCuche- 
val Clarigny-féle a „Pressernek sokat tárgyalt 
czikke, mely az állítólagos porosz-orosz szövetség 
létéről szól, nem sugalmaztatok mástól, mint a pá­
pai nunciatnrától, mely a benne felhasznált összes 
diplomatiai anyagot a „Pr.“ főszerkesztőjének ren­
delkezésére bocsátotta 1 Ha a kérdéses ezikk kul­
csa megvan, akkor a fondorlat könnyen észreve­
hető ; minthogy a sz. szék viszonya a szent-péter- 
vári kabinethez oly nemű, hogy fölfoghatni azon 
érdeket, melyet Róma követ, bogy Sándor czárnak 
a féltékenynyé tett Páriában kellemetlenséget okoz­
zon. A szerep, mely a protestáns Poroszországnak 
jutott, semmiesetre sem volna egy „jeune premier“ 
szerepe.“

A „Memóriái Dipl.“ szerint a franczia kor­
mány Magyarországban sok pénzt hoz a lakosság 
közt forgalomba, minthogy itt jelentékeny lóváeár- 
lásokat eszközöltet, hogy lovasságát gyorsan lovak­
kal ellássa.

Az „Alig. Ztg.“ mondja : „A porosz B. épp 
oly túlzott igyekezettel hazudtolja meg a porosz­
orosz szövetségre vonatkozó állítást, mint minő túl­
zott maga a Cucheval Clarigny-féle meghazudtolt 
ezikk. Girardin E., ki az oroszokkal és poroszok­
kal tud alkura lépni és az ö üzlettársait ismerni 

szokta, ezen állítólagos tényt azon irányra vezeti 
vissza, melynek elöbb-ntóbb valósulnia kell. Ö agy 
véli : Francziaország egy : minden oroszok és min­
den németek coalitiójávai nem mérközbetik s nincs 
mást mit tennie, mint meggyengült hatalmát szin­
tén a szabadság által állítani helyre. Ezen túlzásra 
is csak vállat kell vori nnnk; és állítanunk, bogy 
a Bismarek-féle ügynökök az orosz szövetség rém­
alakjával egy franczia államférfit sem s legkevésbbé 
képesek megijeszteni a népet.“

A „Moniteur de L’Armée“ a Francziaország- 
ban megállapított hadseregszervezetet teszi közzé, 
mely szerint nem csak a tartalék, hanem a sorka­
tonaság is megerösittetik és a hadsereg-költség fel­
emeltetik. E bői látható, hogy uem reformról van 
szó, mely csak bizonyos idő után vergődhetnék je­
lentőségre, hanem oly szervezkedésről, mely lehe­
tőleg gyorsan volna értékesítendő. Páriából azt Ír­
ják, bogy a bizottság kizárólag a lovasság szervez­
kedésével foglalkozik, s jövőre a könnyű lovasság 
tulsulylyal volna a hadseregben.

Az „A. Alig. Ztg.“-nak Írják : „A porosz kö­
vetség és nem a franczia külügyi ministerium vagy 
a sajtóhatóság hazudtolja meg az orosz-porosz szö­
vetségről szóló hireket. A külügyi hivatalban és az 
udvarnál nem vonják kétségbe, bogy ilyen szövet­
ség keletkezőben van, habár még most nem is 
bevégzett tény. Oroszország azonban, úgy látszik, 
az alkalmas időt akarja választani. Az Oroszor­
szágban elrendelt njouczozás iránt a Taiileriák ka­
binetje tisztában van. Erről is még csak tegnap 
este értesült. — Ricasoli br. komolyan vissza akar 
lépni, mi által a Taiileriák kabinetjének a római 
kérdés megkönoyebbit.etik. Ez inkább, mint vala­
ha, nem akarja a katholikus érzetet sérteni, mert 
inkább, mint valaha, tekintetbe veszi — a belgiumi 
katbolikusokat.“

Olaszország. A „Köln. Ztg.“-bán olvassak : 
„A szavazateredmény m. hó 27-kén kiáltatott ki a 
Dogé palotában. Másnap vallási ünnepély, ünnepé­
lyes Tedeam a Markus-templomban. A patriarcha 
ezen fellépése a néppel lett kibékülésére, melyet a 
hatóságok ügyesen előkészítettek, reá nyomta a pe­
csétet. A velenczeiek is örömest lemondtak minden 
versengésről, kivált midőn a Tedeam alatt azon hir 
teijedt el, bogy a bibornok, a nép előtt gyűlöle­
tessé lett érseki helytartót elmozdította. A kibékü­
lés tehát teljes volt, az egybáznagy áldását adta 
a népre, mely éppen oly barátságos volt most, mint 
ellenszenves azelőtt, s most ismét zászló lobog az 
egyháznagy palotáján. Remélhető, bogy a jó egyet­
értés tartós leeud. Veronában sokat beszélnek Bosi 
jezsuita elfogatásáró), ki, mint a bázmotozásnál ta­
lált útlevelekből látszik, az osztrák politikával egyet­
értve három minőségben utazott; mint pap, mint 
kereskedő és mint művész.“

Az „A. Z.“-nak Írják : „Sok beszédre adott 
okot a kővetkező esemény Florenczben : Nyílt ti­
tok, hogy itt a görögök számára toborzások tör­
ténnek; sok ganbaldista s hihetőleg a magyar lé­
giók tagjainak nagyrésze felcsap. A rendőrség ül­
dözi a toborzókat, s igy a florenezi főnök megen­
gedte, hogy Kav. Manó görög föaonsul házában 
motozás tétessék.“

Máltából Írják : Az olasz lapok el akarják 
hitetni, hogy a szicziliai felkelösereg, csupa rabló 
és a derűs által felizgatott legaljasb néptömegből 
állott, a nélkül, hogy tekintélyes vezére is volna; 
pedig ez nem éppen igy van. A forradalmi bizott­
mány tizenegy főnemesből állott, kik közt hat her­
czeg, két báró és egy egybázoagy volt. Elnökük 
Linguaglossa herczeg volt, egyik leggazdagabb föld­
birtokos egész Szicziliában. A felkelők nem veret­
tek meg, hanem a sziget belsejébe vonatva oszlot­
tak szét,

Róma, nov. 9. Az olasz kormány az egyházi 
államok határán 60,000 katonát öszpontosit, a Cse­
lekvési párt netaláni fellépésének meggátlása végett. 
A római rendőrség egy fegyverküldeményt fogott 
el. Róma átalános lefegyverzése állítólag nem so­
kára bekövetkezend.

Spanyolország. Az „Avenir National“ a 
spanyolországi állapotok igen komoly képét tárja 
fel, melynek érdekes részét az képezi, melyben 
előadja, bogy „Narvaez tbnagy már nem indít, ha­
nem indittaiik, hogy öt, a föreactionariast az ud­
vari reactio már maga mögött vissz.-hagyta. A Me- 
nesses Claret-Vilama triumvirátus, mint „forradal­
már“^, mint „demagog“-gal bánnak vele, ha nem 
teljesíti akaratjukat; igy nemcsak kényszerítve érzi 
magát, a municipiumok és a tartományi képviselet 
elleni államcsínyhez kezet nynjtaoi, hanem a köz­
oktatási ügy reformjában oly rendeleteket is közre 
bocsátani, melyek az iskolákat teljesen a papság 
kezébe adják. Narvaez — mondja az „Avenir“ — 
két hónap óta űzi a reactiót a régi, lassan működő 
eszközökkel, az ostromállapottal, a lapok elnyomá­
sával és az elszállítással. A camarills evvel nem 
éri be; három vezérlőjének: Claret páter, a király­
nő gyontatóatyjának, Menezes, a király kedvenezé- 
nek, Patrocino és Vilnma közbenjárása folytán Nar­
vaez azon alternatívába jutott, hogy vagy beadja 
elbocBáttatását, vagy Bzintén elfogadja a következő 
programmot: A képviselőkamara feloszlatása, az 
alkotmány reformja, a dictárori hatalom meghosz- 
szabbitása határozatlan időre, az ostromállapot fenn­
tartása, a hadsereg feletti őrködés és egyidejűleg 
annak megszapori.ása, úgyszintén a még el nem 
adott papi jószágok visszaszolgáltatása az egyház-
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Dtk. Bár mire ie határozz*  magát Narvaez, 8 in­
gadozott é*  elveszett. A jövendőbeli miniszterelnök 
Viluma, az egykori spanyol követ a párisi udvar­
nál : társaiul ki vannak jelölve: sógora Pezuela a 
közoktatásra, Calonge a hadügyre, Arrizuela az 
igazságügyre és Nocedal a belügyre. A clericalis 
párt ragadja ismét magához a gyeplőt. Már nincs 
többé arról szó, hogy a reactio tétessék működésbe 
a szabadelvű eszmék ellen, hanem, hogy II. FUlüp 
absolut rendszere állíttassák ismét helyre.

Oct. 31-kén Izabella királynő a királyi szín­
házba ment, hol Verdi „Forza del Destino“ operá­
ját adták elő. A királynő az összegyűlt közönség 
által macskazenével üdvözöltetek, és 6 kénytelenit- 
ve volt a színházat elhagyni. Ez rósz jel. A kortes 
feloszlatását várják és Valencia bg állítólag min­
dent megígért tenni, mit a camarilla tőle kíván.

Svéd- és Norvégország. St ok holm, 
nov. 4. Az „Aftonbladet“ szemléjében újabban visz- 
szatér a stokbolmi kabinetnek a politikai szüksé­
gesség által kijelölt jövő magatartására: „A skan­
dináv pártnak óhajtott programmja csak következő 
lehet: 1) Észak-Schleswig visszaengedése Dánia 
részére; 2) egy politikai és katonai szövetség a 
három skandináv birodalom közt, azonban mindkét 
dynastia biztosítása mellett; 3) közös rendszer a 
külügyi politikára és a védelemre; végűi 4) szívé­
lyes egyetértés Észak-Németországgal Oroszország 
elleni kölcsönös védelem miatt.“ Hasonló program- 
mot állít fel a Christianiában megjelenöhasonczimű 
lap, Svédországnak skandinav-ellenes közlöoyei 
azonban más álláspontot foglalnak el. Ezek most 
azon okból vannak ellene, hogy Svédország Észak- 
Németországhoz közeledjék, mert alapföltéíelül el- 
kerűlhetlennek tartják a skandináv szövetséget, és 
ennek folytán az egyesült királyságok gazdászati 
fejlődését sújtó Oroszországgal való összeütközést 
féltik.

Oroszország. A „Mosk. Vjed“ az orosz­
porosz szövetségről Írja: „Életrevaló politika, úgy­
mond az orosz közlöny — a dolgok időnkénti hely­
zete szerint irányozza magát. Mi tegnap jó volt, 
az ma rósz lehet. Oroszország érdekei, — ez évben 
változások állván be sok kérdésben, — most más 
politikát kívánnak mint 1—2 év előtt. Ez év ese­
ményei Austria és Francziaország közt a közeledés 
útját egyengették és miután Poroszország a mai 
helyzetnél fogva nem lehet e hangversenyben azon 
hatalom közt a harmadik, igy a Porosz- és Orosz 
ország közti közeledés van kilátásban. Hová fog 
fejlődni ezen közeledés, még nem mondható meg. 
Annyi bizonyos, hogy az események folyama oly 
érdekeket idézett elő, melyek a jelen pillanatban 
mindkét hatalmat hajlandóvá teszik szövetségre, és 
épp úgy bizonyos, hogy Poroszország részéről ez 
értelemben tétettek nyilatkozások. Poroszországnak 
Keleten nincs különös érdeke, igy tehát Oroszor­
szággal egyetértve e kérdést illetőleg oly magatar­
tást követhet, mely azon nyereségnek megfelelne, 
melyet tőlünk, közreműködésünk által más ponto­
kon, hová érdekei vonzzák, remélhetne. A nélkül, 
hogy a keleti ügyekben közvetlenül érdekelve len­
ne, Poroszországnak, mint nagyhatalomnak legalább 
közvetlenül kell részt vennie a keleti kérdésnek 
netán felmerülő megoldásában. Beustnak kinevez- 
tetése osztrák . külügyi ministernek azt mutatja, 
hogy Austria mindinkább Francsiaországhoz köze­
ledik, s e ténynek természetes korollariuma szük­
ségképp : hogy Poroszországnak a jelen pillanatban 
mindinkább Oroszországhoz kell közelednie.“

Újabb- Berlin, nov. 9. A „Nordd. Alig. 
Ztg“ írja: Miután a törvény az északnémet parla­
mentbe eszközlendö választásokat illetőleg a porosz

törvénygyűjteményben közzététetett, csak azoknak , 
a bekeblezett tartományokba behozatala van hátra. 
Az erre vonatkozó legfelsőbb rendeletek a bekeb­
lezett tartományok és az Elbe-herczegségek részére 
valószínűleg együtt fognak kiadatni. Lauenburg ré­
szére külön törvényhozási végzés szükséges a ren­
dek beleegyezésével.

— Pár is, nov. 9. A „Monitenr“ meghazud­
tolja azon tudósítást, mely szerint Francziaország 
Koreának hadat üzent volna. A kormány az ottan 
felmerült események felől eddig még csak kevéssé 
van értesülve, s CBupán Roze tengernagyot küldötte 
el, hogy a koreai partokat szemügyre vegye s a 
valódi tényállásról értesülést szerezzen.

— A touloni pánczélos bajóraj parancsot ka­
pott, e bó 28 kán elindulni. Mint állítják, ezen ha­
jóknak rendeltetése a Rómában levő franczia csa­
patokat hazaszállítani.

— A candiai török egyiptomi táborban állító 
lag a hagymáz uralkodik. A felkelők Sphakiánál 
legyözettek. A franczia hajóraj parancsnoka a fel­
kelők feliratát nem is akarta elfogadni, kijelentvén, 
hogy kormányától parancsa van, nem csak érdeket 
nem tanúsítani a felkelés iránt, hanem a törökök­
nek erkölcsi támogatást nyújtani.

Távirati tudósítás a béosi börzéről.
November 10 én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.50. 5»/, Metalliques 100 frt 59.65.-Bank- 
részvény 718. . Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.20. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 128.25. 
—. Ezüst 127.—. Cs. kir. arany 6.10’/,. 1860. 
kölcsön 79.85.

Novemb. 8-kán: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 71.—, Erdélyi 66,50.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Piaozi árak:
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0
Tiszta­
búza.

Elegy- 
buza. Rozs. Árpa. Zab. Török­

búza.

krajozárokb a n.
Nagy-Várad, oct. 30. 450 350 330 220 180 310 16Besztercze, n 21. 320 210 200 000 110 220 10Brassó, sept. 30. 412 326 286—274 226—208 100— 96 430 12Dézs oct. 31. 320—280 260—220 215—190 — 120—100 220—210 10Károlyfehérvár, oct. 12. 428—418 330—320 320—310 _ 160-160 360—354 10
Maros-Vásárhely, nov. 1. 300-296 220—215 240—230 _ 130 265 9
Nagy-Enyed, T) 1. 373—330 330-290 260-220 — 140—120 240—220 10
Szamosujvár, oct. 29. 340—240 280—220 240—220 — 160—140 260—260 10
Szászváros, n 20. 400—390 320—310 270—260 _ 142—138 210-200 10
Szász-Régen, » 25. 320-280 210—200 190—180 165—160 100— 90 190—180 10
Szeben, sept. 14. 400—347 333-280 280—267 253-000 147—120 400—373 12
Sz-.Udvarhely, oct. 16. 400—400 310—310 320—320 — 100—100 350 9
Torda, T) 27. 320—392 266 -240 226—220 186—180 132—130 226—220 10

HIVATA108.
1866' (372) (3 -3)

Hirdetmény.
Ns Marosszék id. törvényszéke ezennel közhírré teszi, miszerint néhai gr. Lá­

zár Mór medgyesfalvi földbirtokos örököseinek kérése következtében, mái napról és 
jelen sz. alatt kelt végzés által említett gr. Lázár Mór hagyatékához tartozó öszves 
ingó és azon ingatlan vagyonok felett, melyek áz 1853. évi julius 18 kán kelt csőd­
rend hatálya alatt lévő országokban vannak, a csődeljárás alkalmazása elrendelte­
tett, perügyelöül ideiglenesen helytt lakó orsz. ügyvéd, Lázár Ádám, és helyettesséül 
országos ügyvéd, Szentmiklósy Károly, ideiglenesen, tömeg kezelőül pedig helytt lakó, 
Simon Lajos neveztetett ki.

Mi is mindazoknak, kik gr. Lázár Mór hagyatéka ellen, bármi jogczimen vala­
mi igényt vélnek érvényesíthetni, azon hozzáadással adatik ezennel tudtokra, hogy 
ezen igényeiket a perügyelő ellen intézendő rendes kereset alakjában 1867. feb­
ruár 15-ig oly bizonyosan jelentsék be, mivel ellenkező esetben bármi tulajdonosi, 
zálog, vagy elsőbbségi jogon alapult is légyen igényük, a csödtárgyalásból ki fog­
nak rekesztetni, s elvesztendik minden követelési jogaikat a csődtömeg ellen.

Egyszersmind felszólittatnak a hitelezők, hogy a közadós örökössei által kérel­
mezett vagyon átengedhetési jog előny fölötti tárgyalásra, a tömeggondnok és hite­
lezői választmány megválasztására 1867. mártius 19-kén d. e. 9. órakor ezen 
törvényszéknél jelenjenek meg, a meg nem égyezök irányában határozat csak is a 
büntető eljárás bevégezte után hozathatván, s hogy nevezett naponi választás a csőd­
eljárás 44. §.-sa alapján fog történni.

Ns Marosszék id. törvényszékének M.-Vásárhelytt 1866. november 2-kán tartott 
üléséből.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő világnak ! (2—24)

Uj angol szabadékozott kézi varrógépe Iá.
Ara: készülékkel 40 frt, berendezett börszekrénynyel 50 frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő-közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új — angol 
szabadékozott — kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint lánczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, ér Ausztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a leg- 
magasb női körökben is felvételre érdemesiitetett.

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella föherczegnö birtokában is van, 
és az u'olsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi haeaoálhalóe4gdrál 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden atztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
utazásra is elvihetni.

Gyári raktár . KAUSCH H.-nál, Bécsben,
Wieden, Kettenbrückgasse Nr. 1.

Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 
és pontosan teljesittetnek.

44 29. 1866. (370) (3—3)

Hirdetméoy.
Marosvásárhely sz. kir. város községe ezennel közhírré teszi, miként ezen folyó 

év december hó 17-dik napján a tanácsház nagy teremében, délelőtt 10 óra­
kor nyilvános árverezés utján, jövő 1867 dik év Január l sö napjától kezdve az 1871- 
dik évi december utolsó napjáig terjedő időre, haszonbérbe adja a szemétvámvételi- 
jogot;—miről válalkozni kívánók elölegesen értesiltetnek, miként kötelesek az árvere­
zés előtt 200 o. é. frt. bánatpénzt az árverező bizottmány kezei közé leténn, e felett 
az idegenek erkölcsi magukviseletéröl hiteles -bizonyítványt, s közösen a helybeliek­
kel még az árverezés megkezdése előtt a haszonbéri öszveg biztosítását jelző 1500 o. 
é. frtot felérő, törvényesen megbecsült, minden teher nélküli tüzmentes fekvő helyi 
birtok tulajdonosságát okmányilag törvényesen kimutatni;—s az árverezés bevégezté 
vei ha haszonbérlőnek elesmertetend, azt saját költségén bétábláztalni, vagy szelvény­
nyel ellátott államkötelezvényben fektetett, de börzei árban elfogadandó tökepéuzben; 
vagy végre készpénzben—miről azonban kamat a városi közönség által nem fog fi­
zettetni.

Az árverezés bevégeztével haszonbérlőnek elesmerendett, bétett bánatpénze a ma­
jorsági pénztárban szerződvény értelmében visszamarad, más árverezők azonban bá­
natpénzüket az árverezés bevégeztével azonnal visszaveendik.

Az árverezés egyéb pontjait egész terjedelmükben, vállalkozni kívánók a tanács­
ház nagy teremében elölegesen is megtekinthetik.

Az árverezés nyilvános lévén, semminémü Írásbeli ajánlat (Offert) el nem fogad- 
tátik.

M.-Vásárhely sz. kir. város tanácsának 1866-ban october 31-kén tartott üléséből. 
________ Szarvadi, s. k. jegyző.

NEM HIVATALOS,
(288) (11-12)

Difinár R. Bécsben.

Europáuak legnagyobb Petroleum és
Modérateur /

Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve. "ípSfe

A Modérateur és Petróleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér­
sékelt árakon kaphatók.

Pesti raktárom készítményeimet 
gyári áron adja szintén, csupán a vitelbér 
van reá számítva.

Megjelent
Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit s általa 

minden könyvárusnál kapható:
GÁSPÁR JÁNOS és KOVÁCSI ANTAL 

MAGYAR OLVASÓ-KÖNYV 
TANODÁK ÉS MAG.' (-NÖVENDÉKEK HASZNÁLATÁRA.

Második folyam II-dik kötet.
A gymnasiumok Ill-dik és IV-dik s a reál-tanodák megfelelő párhuza­

mos osztályai számára.
21 tömött 8-rét ív; ára: fűzve 1 fr. kém. köt. 1 fr. 20 kr. 

Tartalma: 13 szép leírás, festés; 14 mese, példázat; 8 rege, monda, regedal; 11 prózai és 
költői beszély; 9 jellemkép, rajz; 14 történelmi czikk; 13 terményrajzi kép; 5 természettani; lő föld­
rajzi és úti kép; 10 jellemző leírás az ember és népek életéből; 16 oktató és eszméltetŐ czikk; 26 
lantos költemény (dal, oda, ének); 9 vegyes költemény (gnomák, epigrammok).

EGY NÉZET A MEGYEGYÜLÉS ÚJABB SZERVEZETÉRŐL.
Irta Dózsa Dániel. Ára 30 kr.

KOLOZSVÁRI NAGY NAPTÁR
1 @6 7-dik évre

Szerkesztette K. Papp Miklós, ni-dik évfolyam.
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi­

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz­
metszetben.
Ára fi frí. Postán küldve l írt lOkr«

A hidalom kérdése.
Beköszöntő beszéd, melylyel az erdélyi ev. reformátusok m.-vásárhelyi főisko­

lájánál philosophiai tanszékét 1866 september 5-kén elfoglalta 
Szász Béla, tanár. Ára 30 krajczár.

IW" Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: 
Gombostű-naptár, hölgyek számára, 1867-re. Szerkesztő: Hajnalka, 

egy aczélmetszettel, csinos aranykötésben 1 frt 50.
Aurora, Album-naptár 1867-re, a magyar hölgyek számára. Szerkesztik: 

Ál dór Imre és Zilahy Imre. Ára fűzve 1 frt.
Godolányi A. Gazdasági zseb-naptár 1867-re, minden hóra külön 

napló-füzettel. Ára 1 frt 80 kr.
Kassay Á. Ügyvédek-naptára 1867-ik évre. Ára kötve 1 frt 20 kr.

pj>> -w 
M

! No
£ 

! M
tó

fc©
tó
O 
tó

E- 
&- Æ

Nü
a qjU

O
—2 Ha
o 
isi -g
GO ’(E
CC 

*•< s. <

tó 

tó

(381)
Tordán a Magyar Korona 

czimü vendéglőt és szállodát átvévén, 
van szerencsém a t. ez. közönségnek 
csinosan berendezett szobáimat ajánlani, 
s egyszersmind biztosítani, hogy ízletes 
ételekről és italokról jutányos ár s pon­
tos szolgálat mellett fogok gondoskodni.

Torda, nov. 10. 1866
SZATHMÁRI GYÖRGY,

vendéglős.
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